Aguisín 5: Oiliúint ar fáil ón gClár um Mí-úsáid Leanaí a Sheachaint (CAPP)
Oiliúint Mhúinteora 

Le linn don Chlár Bí Aireach bheith á thabhairt isteach i mbunscoileanna chuir an Clár um Mí-úsáid Leanaí a Sheachaint cúrsa oiliúna inseirbhíse tosaigh aonlae ar fáil do mhúinteoirí. Ó shin i leith bhí soláthar oiliúint mhúinteora leantach mar chuid de shainchúram an Chláir um Mí-úsáid Leanaí a Sheachaint. Cuireann múinteoir de chuid an Chláir um Mí-úsáid Leanaí a Sheachaint agus/nó oibrí sóisialta oiliúint ar fáil – is iondúil gur sa scoil a bhíonn sé ar siúl, i rith an lae scoile, agus de ghnáth maireann sé 1.5 go dtí 2 uair an chloig. Is iad seo a leanas cuid de na topaicí a d’fhéádfaí a chlúdach:

· An Clár um Mí-úsáid Leanaí a Sheachaint a mhúineadh lasitigh de chomhthéacs Chlár Oideachais Shóisialta Phearsanta agus Sláinte.

· Nuashonrú a dhéanamh ar an gclár leasaithe Bí Aireach 

· Ag freagairt ar nochtadh nó amhrais i dtaobh mí-úsáide 

· Treoirlínte an mhúinteora maidir le nósanna imeachta atreorúcháin

· Freagairt na seirbhísí sláinte ar chásanna mí-úsáid leanaí 

· Deacrachtaí foghlama agus an Clár Bí Aireach 

· Ag forbairt polasaí scoile ar mhí-úsáid leanaí agus íospairt

  
Oideachas Tuismitheoirí 

Soláthraíonn an Clár um Mí-úsáid Leanaí a Sheachaint oideachas do thuismitheoirí maidir leis an gclár Bí Aireach agus mí-úsáid leanaí. Ba chuid lárnach é rannpháirtíocht tuismitheoirí riamh i bhforfheidhmiúchán rathúil an chláir seo. Bíonn cruinnithe tuismitheoirí ar siúl sa scoil i rith an lae/tráthnóna agus is iondúil go maireann siad uair an chloig. Is é seo a leanas a bhíonn i gceist leis na cruinnithe:

· Cur síos ar ábhar agus modhanna teagaisc i dtaca leis an gclár Bí Aireach

· Míniú ar ról an tuismitheora sa phróiseas teagaisc agus i straitéisí cosaint leanaí – conas féinmhúinín a ardú agus cumarsáid oscailte agus muinín a chothú

· Eolas ar mhí-úsáid leanaí agus bulaíocht 

· Eolas ar fhreagairt ar nochtadh agus amhrais i dtaobh mí-úsáid leanaí agus na seirbhísí atá ar fáil.

Tá leabhráin do thuismitheoirí ar fáil ón gClár um Mí-úsáid Leanaí a Sheachaint agus d’fhéadfaí iad a ordú trí dhul i dteagmháil le hoifig an Chláir um Mí-úsáid Leanaí a Sheachaint.

Oiliúint an Bhoird Bhainistíochta 

D’fhéadfadh an Clár um Mí-úsáid Leanaí a Sheachaint cruinniú eolais a eagrú do bhaill an bhoird ar aon cheann de na topaicí thuas. Eagrófar cruinnithe ag am a oireann don bhord agus is iondúil go maireann siad uair an chloig. Ó tharla go gcuirfear boird le chéile go luath is am tráthúil é a bheadh ann anois le machnamh a dhéanamh ar chruinniú mar seo a phleanáil.

Teagmháil:
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Teil: 01 6206347
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